

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőségek.

# NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1910. MÁJUS 14.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 109. SZAM.

## Előfizetési árak:

**Kassán:**  
Egész évre . . . 14.—K,  
Fél évre . . . 7.—  
Negyed évre . . . 3.50.,  
Egy óra . . . 1.20.

**Vidéken:**  
Egész évre . . . 20.—K

## Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Andrássy ellen.

Kassa, május 13.

Hacsak azt akarnók megállapítani, hogy Andrássy ma sem hirdeti más politikát, mint aminőt minisztersége idejében hirdetett, akkor a legkarakterisztikusabb korszakot festhetnők azokból a sajtónyilatkozatokból, amelyek a kassai levél nyomán a „párttonkivüli“ Andrássy politikáját elítélik, holott ugyanezt a politikát a minisztersége idejében meghatározó elismeréssel honorálták . . . De hát mi sem akarunk sem elcsépelni tényeket leszögezni, sem pedig korszakot festeni. De még a „Magyarország“ nagyvárosi hírből sem akarnánk soká vesztetelni, ha Holló Lajos politikájának saját külön organuma odáig nem vetemednék, hogy az itt Kassán közismert tényeket az ország közönsége előtt a legcinikusabb ferdítéssel beállítsa. Ezt a ferdítést nem is cáfoljuk. Csak a közmegebotránkozással vegyes köznevelésnek átadandó a hírt, reprodukáljuk, hogy ez az ujság nem kisebb sületlenséget firkál, mint azt, hogy *Andrássy a Justh-párt kassai agitációjának tulajdoníthatja, hogy a kassai jelöltséget el nem fogadhatta...*

És ilyen csudabogar közlése után most már tessék elképzelni mindazt a bornirtságot, amit Hollóék pesti lajbszurnálja az Andrássy politikája ellen, a saját politikájuk javára összehord. És ennek tetejébe — a teljes kép kedvéért — tessék elképzelni, hogy egy fővárosi bulvardlapban nem kisebb ember vonul harcba Andrássy ellen, mint Nagy Dezső, aki a kilencszázhatodik választások petíciójánál, mai elvtársai ellen úgy védelmezte régi szabadelvű-párti klienseit, mint a parancsolat . . .

És ez a társaság tart politikai morálprédikációt Andrássynak. Ilyen fegyvertárból szerelik fel a hős lovagokat, hogy „igazságokat“ hirdessenek az Andrássy „hamisságai“ ellen.

Andrássy hamissága? Hogy a függetlenségi-párt ellen aknamunkát foly-

tatt. Ez volna a legsúlyosabb és a generalizáló vád. Hát ha nem történt volna meg, *hogy a volt belügyminiszter és államtitkára távozásakor az alispánoknak és éppen a függetlenségi főispánoknak is országos küldöttsége a legnyilvánosabb publicitással konstataálta Andrássy és Hadik korrekt pártatlanságát*, mi magunk kassaiak, akik ennek a pártatlanságnak igen jellemző bizonyítékait ismerjük, nyomatékos energiával vernők vissza ezt a szemenszedett sületlen vádat. Így azonban szóra sem érdemesítjük, mert a vádaskodók nagyvárosi hírből még kitellenék, hogy akár egy pillanatra is kétségbe vonnák, vajjon az ő állításuk nem gyengítette-e a megyék első dignitáriusainak fényes és illetékes bizonyítványát? . . .

Ezek után pedig elképzelhetjük, mi komoly alapja lehet minden egyéb vádunk, mely ebből az egy generalizáló vádcsomóból indult ki? Nem látjuk-e teljes meztelenségben az ürügyet, mely Holló Lajoséknak kellett, hogy saját hatalmi épségük kielégítésére az elfogadható bázist megtalálják? Nekik fáj az Andrássy hatványosság? Nekik, akik „a bankelőkészítésbe göngyölt formulával“ és katonai kérdések nemzeti vonatkozásainak lebecsülésével minden eddigi becsületes 67-esnél mélyebben alantjáró politikával, a hataloméhségtől kidüldelt szemekkel osztogatták már egymásnak a tárcákat és egyéb zsiros állásokat az ischli klauzula atyameszterének előszobájában . . .

És hogy Andrássy becsületes nemzeti politikája ezt a nemzetcsalást lehetetlenné tette, most szórják ellene a sarat itt, amott, Kassán és Kassa falain kívül . . . Hát csak szórják tovább. A papiros is türelmes, a mitürelmünk is végtelen, mert az igazság és becsületesség politikájának győzelmében nem kételkedünk. Ez a győzelem majd méltó helyre fogja szorítani a csalfa nációt, mely függetlenségi lobogóval a kezében a nemzet jó fiait ellen sorakoztatja a nemzetelenségeit . . .

## Blanár Béla programja.

### Jelölés a Nemzeti Munkapártban

Blanár Béla dr. városi tisztii főügyész, elfogadta a nemzeti munkapárt által felajánlott képviselőjelöltséget s tegnap mondta el programbeszédét a választó polgárság előtt. Programját a továbbiakban teljes egészében közöljük s mielőtt részletesen foglalkoznánk vele, megnyugvással konstataáljuk, hogy Blanár Béla dr. szerencsés gondolattal konstruálta meg okos, tartalmas, komoly hazafiságtól átszótt beszédét. Könnyű és hálás feladat lett volna, a multat kritizálni, mint az most divatban van, azonban Blanár Béla dr. a hatás keresés ilyen olcsó eszközére nem szorult; konstataálta az ország mostani súlyos helyzetét s a jövőbe nézett, onnan merítette programjának anyagát. Ez a programvallás, a munkás életben kiforrott nézetek, felfogások tiszta kifejeződése, mély meggyőződés, melyet a gyakorlati tapasztalatok acéloztak meg s amely nem máriól-holnapra született, mint a választási kortesfogások legtöbbje, hanem a közpályán töltött évek tanulmányainak folyománya. Kiterjeszkedik a törvényhozási feladatok minden fontosabb ágazatára, míg a választójog kiterjesztését ahhoz köti, hogy a magyar haza nemzeti jellege fenntartassék, a szociális, gazdasági, kulturális reformok egész sora lebeg szeme előtt, amelyek megvalósításáért sikra akar szállani. Így, igenis így festenek a munka emberei, akiket a tudás, szorgalom, tisztesség és köznek önzetlen szolgálata emel a közbizalom polcára. Blanár megfogta hallgatóságának nemcsak szívet, de érzelmét is s most rajtunk a sor, hogy meggyőződésünk bátorságával és erejével győzelemre vigyük Blanár Béla dr. zászlóját.

### A jelölő gyűlés.

A Schalkház-szálló nagytermében nagy számú választópolgárság jelenlétében tartotta meg jelölő ülését a kassai Nemzeti Munkapárt. Kazinczy Gyula dr. elnök, üdvözölte a nagy számban megjelent párttagokat s aztán a nagybizottság javaslatára ajánlotta, hogy proklamálja a gyűlés a párt jelöltjének Blanár Béla dr. tisztii főügyészt. Néhány meleg szóval megemlékezett a jelölt-ről, amire a gyűlés zajos tapsok és éljenzés közepette Blanár Bélát a párt jelöltjéül proklamálta. Erre egy küldöttséget menesztettek a jelölthöz, hogy mondja el programbeszédét.

Blanár Béla dr. kis idő múlva a küldöttség élén a terembe lépett s zajos ováció fogadta. Kazinczy Gyula dr. üdvözölte lelkes hangon, mint a párt jelöltjét, amire zúgó éljenzéssel felelt a hallgatóság.

Ezután Blanár Béla dr. elmondta programját.

# KOBRAK CIPŐK

raktára Fő-utca 43. szám.

Ajánlja legtartósabb és legszebb formájú női, férfi és gyermekcipőit. Különlegességek színes és alkalmi cipőkben.

≡ Pontos és szolid kiszolgálás. ≡

### A programbeszéd.

Általános figyelem között kezdett Blánár Béla beszélni és a következőket mondta:

Mélyen Tisztelt Polgártársak!

Nagyon köszönöm a kitüntető bizalmat, amelylyel irányomban viseltetek és szívből köszönöm általam oly régen tisztelt és nagybecsült Einöktüknek üdvözlő szavait.

#### A jelöltség elfogadása.

A jelöltséget nem kerestem, s kifejezést is adtam annak, ha lehetséges, muljék el e pohár tölem, de mivel polgár emberre nézve a legmagasabb kitüntetés, amit neki polgártársai nyújthatnak, ha bizalmukkal megtisztelik, s a harcra hívás, a küzdelemre, munkára szólítás előtt ki nem tértem soha, vállalom megtisztelő bizalmukat s jelöltséget elfogadom. (Zajos éljenzés és taps.)

#### Az ország helyzete.

Uraim! Súlyos napok következtek szegény Hazánkra. A korona és a nemzet között megszünt a nemzeti fejlődést egyedül biztosító összhang, a törvényhozás működése megakadt, majd lehetetlenné vált, iparunk, kereskedelmünk pang, alig tengődik, a fix fizetésre utalt tisztviselők és munkások ezrei alig képesek a legszükségesebbeket beszerezni, alig képesek megélni a nagy drágaság miatt s a kormányának nem áll módjában még a tervbe vett s költségvetéssileg már biztosított segítő eszközöket sem foganatosítani, mert hiszen költségvetési meghatalmazása nincs, s van párt, amely váltig hirdeti, hogy az ország rendes kormányzását, a költségvetés megalkotását s az ország javára szolgáló intézmények létesítését meg fogja obstructálni. Vigasztalan állapotok ezek, amelyek közt egyedüli kivezető utnak tartom: megteremteni az összhangot a korona és nemzet között, akcióképessé tenni a parlamentet, létesíteni a megélhetésünk, fennmaradásunk érdekében szükséges reformokat, megalapozni közgazdasági fejlődésünket, dolgozni és munkálkodni s megtenni mindazt, hogy vagyoniilag erőssé, gazdaggá, vagyoniilag önállóvá tegyük ezt az országot.

#### A korona és a nemzet.

A korona és a nemzet között az összhangot a 67-es törvényekhez való ragaszkodás létesítheti. Erős várunk nekünk ez az ugynevezett kiegyezés, mert törvényes alapon állva biztosítja nekünk legalább a teljes paritást s biztosítja részünkre a gazdasági önállóságot. 43 éve elmúlt s ezen törvényen alapuló jogainkat még mindég meg nem valósíthattuk. De miért? . . . mert szegény, vagyoniilag önállótlan, elkeseredett pártokra szaggatott, gyöngye ország vagyunk, ahol hazaárulónak nevezik azt, aki a szükséges előfeltételek, a nyilván megkívánt kellekek nélkül nyomban nem akarja megvalósítani azt, amiről a másik fél is meg van győződve, hogy annak nyomban megvalósítása lehetetlen.

#### Gazdag ország.

Uraim! Minden erőnkkel emelni kell közgazdasági viszonyainkat, fokozni kell a termelést; iparunkért és kereskedelmünkért minden áldozatot meg kell hoznunk s semmi fáradságtól vissza nem riadnunk, hogy legalább belföldön versenyképessé tegyük; megélhetést kell biztosítanunk az ország lakosainak, gazdaggá, vagyoniilag erőssé kell tennünk az országot s a törvényben amugy is biztosított gazdasági önállóságunkért nem kell küzdenünk, önmagától hull öltünkbe s akkor harcolhatunk, küzdhetünk egyéb ideálainkért.

#### A választói jog.

Uraim! Az összehívott országgyűlés első teendői közt lesz a választói jog kérdésében határozni. A választói jognak az 1874. évi XXXIII. t.-c. által megállapított feltételei régen elavultak s igazán nagy a számuk azoknak a hazára feltétlenül értékes elemeknek, akiknek a haza sorsának irányítására senmi befolyásuk. Hitem és meggyőződése, hogy amiként 1848-ban a jobbagység felszabandítása s az alkotmány sáncaiba való felvétele által erősbödött az ország, képes lett nagy dolgok véghezvitelére, léte pusztító viharok és csapások elviselésére, úgy a választói jognak minél nagyobb körben való megadása által erősebbé, hatalmasabbá lesz Hazánk, minden új választójában egy a Hazáért érdeklődő honpolgárt nyer. Magyarok akarom azonban Hazánkat s a teljesen műveletlen elemek prédájául kitenni nem kívánom, ennek biztosítása mellett azonban hiva vagyok az általános egyenlő választói jognak, a titkosnak, — különösen a városokban — s a községenként szavazásnak elvi ellensége nem vagyok, ezt gyakorlati kérdésnek tekintem. (Taps és helyeslés.)

#### A tisztviselőkért.

A törvényhozás mielőbbi feladatai közé számítom s feltétlenül szükségesnek tartom az állami, egyáltalán a köztisztviselők szolgálati pragmatikájának megalkotását, a fizetési fokozatokba való megfelelő beosztást s a lakbérnek — legalább annyiban, mint a vasuti tisztviselőknél — a nyugdíjba leendő beszámítását. (Lelkes éljenzés.)

#### Az adótörvény módosítása.

Mint az adófelszámolási bizottság elnökének az adózás terén évek óta alkalmam volt meggyőződni arról, hogy a megadóztatás nem arányos, a szegény ember aránylag sokkal többet fizet, mint a nagyobb jövedelmű.

Az új adótörvények a létminimum adózatlanul hagyása és a progressiónak részleges alkalmazása által részben, de csak részben segíteni próbálták ugyan ezen az állapoton, de a megoldás nem megfelelő s másrészt éppen a városi lakosok, első sorban a kereskedők vállaira súlyos terheket róttak. Ezen adótörvények élelbeléptének elhalasztását s megfelelő módosítását szükségesnek tartom. S az adókról szólva lehetetlen, hogy a mindenkit egyformán, tehát a kisebb embert a legnagyobb mérvben s igazságtalanul terhelő, a nélkülözhetetlen élelmi cikkekre, különösen husról kivett fogyasztási adóknak a megváltoztatását kívánatosnak ne jelezzem.

#### Iparos és munkásképzés.

A törvényhozás megvalósítandó feladatainak s feltétlenül szükségesnek tartom az ipari szakoktatásnak minél szélesebb fejlesztését, mert képzett előmunkások s munkavezetők nélkül nincs magyar ipar s feltétlenül kívánatosnak tartom Kassán egy technológiai iparmúzeumnak a létesítését, hogy Kassa ezáltal ipari képzési gócpont legyen. Egyáltalán a munkásképzést elsőrendű állami feladatnak tekintem s mint a kassai munkásgimnázium elnöke csak szépet, jót és dicséreteset mondhatok az ezen gimnázium előadásait hallgató munkások szorgalmáról, magaviseletéről és előmeneteléről.

#### Közegészségügyi és egyéb reformok.

A közegészségügyi rendezése, a valószínűségi átokként reánk nehezülő gyermekhalandóság megszüntetése feltétlenül szükséges. Szükséges a kereskedelemnek a szövetkezetek kinöveéseitől s visszaéléseitől való

megvédése, (nagy éljenzés) a tisztességtelen verseny megakadályozására törvénynek a meghozatala . . . de oly sok a szükség és megvalósítandó nálunk, amire nézve a nemzet képviselőinek törekedniük kell, hogy igazán visszaélnek türelmükkel, ha mindezt felsorolnám. Kettőre azonban ki kell terjeszkednem. Az egyik a vallási türelem, a másik városaink helyzete.

#### Vallásügyek.

Igazán örömmel veszem, ha valaki őszinte áhitattal imádja Istenét, megnyugvást, boldogságot hoz neki hite, de az teljesen mindegy, hol és mely templomban teszi azt, polgár és polgár között különbség nincs és nem lehet, s a mint kívánom, hogy a 48-as törvények rendelkezései valamennyi bevett és törvényesen elismert vallásfelekezetre nézve végrehajtsanak, ép úgy feltétlenül szükségesnek tartom a katolikus autonómiának törvény által leendő mielőbbi megállapítását s a kongrua megfelelő rendezését. Vallásokról szólva, első rendű állami teendőnek tekintem még az izraelita felekezeteknek törvény útján, egységesen s az autonómia alapján leendő megszervezését. (Zajos éljenzés.)

#### Városok fejlesztése.

A városok a magyar kulturának gócpontjai, az ország vagyoni önállóságának alapjai, Hazánk jövője s dacára ennek nemcsak semmiféle támogatásban nem részesültek, de az állami teendők legnagyobb része vállalkra nehezedett, s egy állami intézmény megvalósításánál valóságos versenytárgyalás tartott, melyik város járul többel a létesítéshez, s ennek következménye, hogy a városok legnagyobb része görnyed a pótdadó sulya alatt s önerejéből megélni többé nem képes. A törvényhozás legsürgősebb feladatának tartom a városi törvény megalkotását, amely törvény biztosítja a városoknak az általuk végzett állami teendők kiadásainak részükre az állam által leendő megtérítését, s annak lehetővé tételét, hogy közintézményeiket, iparukat és kereskedelmüket állami vagyoni közvetítés és támogatás mellett fejleszthessék. (Általános helyeslés.)

#### A közkórház.

A jelezlegi kormány különben kiváló jóindulattal viseltetik a városok iránt, tanujele, hogy a kassai kórház oly régen húzódozó ügyét a legrövidebb időn belül megoldotta s lehetővé tette, hogy ez a mostani, méltán kifogásolt alapítványi kórház eltűnjék a föld színéről s helyét adjon egy, a közegészségügy követelményeinek megfelelő modern intézménynek. (Eljenzés.)

#### Városi politika.

Uraim! Meggyőződése, hogy a városi képviselőknek pártállásra való tekintet nélkül, első sorban városi politikát kell folytatniuk s nekem a polgár embernek, e város szülöttjének, a melynek minden por-szeméhez — vagy mondjuk macskakövéhez — oly sok édes és szomorú emlék köt, önmagam, családom, származásomat s minden ami szent előttem, meg kellene tagadnom, ha minden törekvésem, gondolatom és munkám nem arra irányulna, hogy Kassa városának, e város polgárainak javát, jólétét — ahol és amiként csak lehet — emeljem s előmozdítsam, bajaikat, sérelmeiket orvosoljam s városi képviselő, Kassa városának képviselője legyek. Még egyszer nagyon köszönöm belém helyezett szives bizalmukat. (Percekig tartó éljenzés és taps.)

A programbeszéd után percekig tapsolt, ünnepelte a közönség Blánár Bélát.

# Kitzbichler György

aszfalt, csatorna, terazzo, beton- és vasbeton építő-vállalkozó KASSA. Irod. és telep Vám-utca 7. sz. Telefon 432. sz

Számosan az emelvényhez siettek s úgy üdvözölték a szónokot. Kazinczy megköszönte a jelöltnek programja kifejtését, felhívta a választókat, hogy a zászlót vigyék győzelemre. Este a Schalkházban barátságos vacsora volt.

#### Üdvözőlő táviratok.

A jelölés alkalmául, a párt a következő üdvözőlő táviratokat küldte:

Nagyméltóságú gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök urnak Budapest. A kassai Nemzeti Munkapárt mai napon megtartott nagygyűlésén Kassa város országgyűlési képviselőjéül egyhangú lelkesedéssel dr. Blanár Bélát jelölve, Nagyméltóságodat és kormányát törhetetlen hűségéről és lankadhatatlan támogatásáról biztosítja. Dr. Kazinczy, pártelnök. Tisza István gróf Ónagyméltóságának Budapest. A kassai Nemzeti Munkapárt a dr. Blanár Bélának Kassa város országgyűlési képviselőjéül történt jelölése alkalmából Nagyméltóságod nemzetmentő és hazafiás politikáját lelkes örömmel üdvözli Kazinczy pártelnök.

**Andrássy nagy kávéház**  
**Fő-utca 85. szám.**  
 (Andrássy-palota.)  
 Modern, uri kényelemmel berendezve, a felvidék legn. kávéháza.  
 Előkelő társaságok itt találkoznak.  
**Hét amerikai karambol asztal.**

## HIREK.

— Hieronymi Károly utja. Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter uti programja megváltozott. Eredetileg arról volt szó, hogy május hó 17-én érkezik Iglóra, de közbejött fontos teendők miatt utazását 20-ra kellett halasztani. Ez időbe fog beleesni Hieronymi Károly kassai látogatása, mikor is a kereskedelmi miniszter *Blanár* Béla dr. támogatása érdekében politikai beszédet mond. Kassán még nem tudják pontosan, mikor jön Hieronymi, de fogadtatására már is nagy előkészületeket tesznek.

— Rendkívüli közgyűlések. Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága május hó 18-án délelőtt 10 órakor *Sziklay* Ede főispán elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tart, amelynek egyedüli tárgya, az országgyűlés összehívásáról szóló királyi kézirat kihirdetése és a választások előkészítése. *Puky* Endre dr. alispán a választás rendjére vonatkozóan terjedelmes felhívást bocsátott ki, melyben a közönséget nyugodt viselkedésre és az alkotmányos jogok tiszteltetésére szólítja fel. — Ugyancsak május 18-án tart rendkívüli ülést Kassa város törvényhatósági bizottsága. Kihirdetik a királyi kéziratot, újabb kölcsön ügyet tárgyalnak s napirendre hozzák a villamos vasut építésének és a magnézium gyárnak támogatását.

— Adomány a tanítói Internátus javára. A kassai róm. kath. tanítónőképző-intézet növendékei a f. hó 7-én és 8-án általok rendezett hangverseny tiszta jövedelmeként *háromszáz koronát* juttattak a Kassán fölláttató tanítói Internátus alapja javára. A szíves adományért ez uton is hálás köszönetet mond az abauj-torna vármegyei áll. tanító-egyesület elnöksége.

— Stekker Károly visszavonulása. Érdekes levelet intézett ma párthíveikhez *Stekker* Károly, aki évtizedek óta vezérszerepet játszik Kassa politikai életében. Utal Andrássy lemondására, aki nem akart részese

és okozója lenni a polgárság széthuzásának, annak a csunya harcnak, mely méltatlan Kassa tradícióhoz s levonja ebből a felfordult helyzetből a konzekvenciát, visszavonul a politikai vezetés elől. A levél kemény kritikát tartalmaz azokról, akik a város polgárságának egyhangúságát megbontották. Stekker Károly visszavonulása nem lehet végleges, mert az ő ragyogó tudására, lelkesítő szavára még szükségünk van. Eppen az a tisztelet és megbecsülés, amit Andrássy iránt érez s aminek levelében kifejezést ad, kötelezi, hogy pozícióját ne hagyja el, hanem ebben a szellemben folytassa működését.

— Uránia. A kassai Uránia színház tegnap este nagyszámu közönség jelenlétében hozta színre Gáspár Ferenc nagyhatású Uránia-darabját: Utazás a föld körül, melyet a publikum oly nagy tetszéssel fogadott, hogy a darab előadását ma pénteken este 8 órakor megismétlik.

— A két arckép. Holnap szombaton este uj, három estére terjedő és esti nyolc órákor kezdődő, folytatólagos előadásokban színrekerülő műsort kezd meg a kassai Uránia színház. A műsor egyik legpompásabb száma egy megható vésztörténet a Két kép címmel. Ezen a bájos történeten kívül, melynek szereplői egy elsőrangú párisi színház művészei, több elragadó sportkép és tréfás, kacagató bohózat kerül színre.

— A Hernádba fulladt. Néhány nap előtt *Szafkó* József ékszerész és órásségéd Kassáról eltűnt. Utoljára a katolikus olvasó kör szombat esti kertüli ünnepélyén látták. Onnan aztán éjfél tájt eltávozott s azóta nyoma veszett. Szülei jelentést tettek a 23 éves fiatalember eltűnéséről s a rendőrség elrendelte a felkutatást. Valaki azt mondta, hogy *Szafkó* megölték s egy csatorna üregbe dobták. A rendőrség felhívására a vízművek igazgatósága átkotortatta az egész csatorna hálózatot, de a hullára nem talált. Tegnap estefelé aztán a Hernád malomárok és a Hernád folyó összefolyásánál egy bokorba fenakadva, egy térfi hullára találtak. A rendőrség részéről kivonult *Hudopkó* István fogalmazó és dr. *Mosolyi Géza* tisztü orvos. A mentők kiszabadították a hullát a vízből s az orvos konstatálta, hogy a vízbe fullt ember már legalább két nap előtt pusztult el. Hullája is már a feloszlás jeleit mutatta. A rendőrség ezután értesítette *Szafkó* édesanyját, aki kétségbeesve ismerte fel fiát a hullában. Nincs megállapítva, hogy *Szafkó* öngyilkos lett volna, vagy pedig valami baleset, vagy merénylet áldozata. Levelet nem találtak nála. Törekvő, szorgalmas fiatalember volt s nem rég jött haza Svájból, ahol az óráss mesterségben tökéletesítette magát. A rendőrség a hullaházba szállította a kifogott tetemet s megindította a vizsgálatot a titokzatos ügyben.

— A halál torkában. Ma éjjel a véletlen szerencsének köszönhető, hogy egy család gázmérgezés áldozatául nem esett. *Jakubovics* Hermann női szabó lakásán ma éjjel gázömlés történt. Talán nyitva maradt a gázcsap, vagy csőrepedés történt. A nehéz, mérges fojtó gáz betöltötte a szobát s elsőnek *Jakubovics* ébredt fel, aki rettentő bágyadtan, kábultan ült fel az ágyban. Rögtön észre vette, hogy gázömlés van s volt még annyi ereje, hogy az ablakhoz menjen s feltörje az üvegtáblákat. Kis idő múlva beáradt a tiszta levegő s a gáz elillant az ablakon s ezzel a halál torkában volt család megmenekült a szerencsétlenségtől.

**Berger nagy kávéház**  
 az előkelő közönség találkozóhelye  
 Hangversenyek mindennap.  
 Chicágói Karambol asztalok.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Jeszenszky a királynál.

Budapest, május 13.

A király ma délelőtt külön kihallgatáson fogadta Jeszenszky Sándor államtitkárt, aki kinevezését köszönte meg a királynak. A király tudja, hogy a jövő parlamenti többségnek Jeszenszky a szerzője és ismeri őt még abból az időből, amikor Jeszenszky min. tanácsos volt.

### Justh Andrásyról.

Budapest, máj. 13.

Justh Gyula Ujvidéken szerzett tudomást Andrássynak a kassaiakhoz intézett bucsuleveléről. Egy ismerősének, aki Justhot erre figyelmeztette, azt mondotta, hogy Andrássy bölcsbben cselekedett volna, ha hallgat. Ő még a koalíció fénykorában fölismerete Andrássy veszélyes voltát, de ellene semmit sem tehetett, mert Kossuth, aki már akkor is hajlott a 67-esek felé, védelmezte őt (t. i. Andrássyt).

### Az egyetem ünnepe.

Budapest, május 13.

A budapesti tudományegyetem 130 éves jubileumát ma fényesen megünnepelték. Délelőtt 11 órakor az egyetemi tanács *Veni Sanctéra* ment, mely után *Sághy Gyula* rektor az aulában ünnepi beszédet mondott és kiosztotta a szokásos jutalmakat.

### Az éttermi pincérek sztrájkja.

Budapest, május 13.

A fővárosi éttermi pincérek sztrájkja végezt ért ugyan, de a sztrájk réme még mindig kísért. A tulajdonosok ugyanis több sztrájkolót nem vettek vissza, amire a szervezet akcióba lépett s 24 órai moratoriumot adott a tulajdonosoknak. Ha ez idő alatt nem veszik vissza az összes elbocsátottakat, ismét kimondják a sztrájkot.

### Letartóztatott gyermekrontó.

Budapest, május 13.

Sebastian János, gróf *Mikes László* főkomornyikja ellen már hónapok óta érkeztek panaszok a fővárosi rendőrségre, hogy nevezett veszedelmes gyermekrontó. Sebastian rajta is vesztett. Tegnap ugyanis a keleti pályaudvaron egy *Varga István* nevű fiatal gyermek érkezett Budapestre, aki a Magyar-utcába akart menni. Sebastian elkísérte őt a *Rákóczi-uton* át az *Eszterházy-utcába* s itt a régi műegyetem kertjébe csalta őt és tojtogatni kezdte. — A fiu kiabálására odaszaladt egy rendőr, a bűnös azonban elmenekült. Ma aztán a gyermek leírása után rátaláltak s az utcáról a rendőrségre vitték.

## Jéggári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-  
séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemű hidegfejlesztő- és  
jégrépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-  
körút 23. szám.

## Kassai műjéggár.

### Értesítés.

A n. é. közönség szíves tudomására hozzuk, hogy

==== **műjéggárunk** ====  
folyó évi május hó első felében üzemét megkezdi.

Kristálytisza műjeget hozunk forgalomba és el-  
fogadunk heti-, havi- és idénybérletet kedvezmé-  
nyes árak mellett. Rendelési előjegyzéseket szí-  
vességből elfogad FRIEDMAN TESTVÉREK cég  
Fő-utca 6. szám alatt. Telefonszám: 233.

Kassai műjéggár, Perlmutter Jakab és Társai.

## URÁNIA SZÍNHÁZ

TULAJDONOS:

**A VÁROSSZÉPÍTŐ EGYESÜLET.**

1910. évi május hó 13-án  
közkívánatra másodszer!  
A budapesti Uránia Tud. Színház műsorából:  
**Utazás a föld körül.**

Három felvonásban, 200 színesen vetített  
képpel és 10 mozgófényképpel.

Irta: dr. Gáspár Ferenc. — Főolvasó Horváth E.

1. Élet Bombabyen (Mozgóképek).
2. Ceyloni képek (Mozgóképek).
3. Elefántok oktatása (Mozgóképek).
4. Ausztráliai képek (Mozgóképek).
5. Krokodil-vadászat hurokkal (Mozgóképek).
6. Jáva-sziget szépségei (Mozgóképek).
7. Utcái élet Chinában (Mozgóképek).
8. Dohánytermelés (Mozgóképek).
9. Rio de Janeiro (Mozgóképek).
10. Kávészüret (Mozgóképek).

## Fővárosi kabaret

Büglérkávészüret Fő-u. 99.

### FELLÉPNEK:

Klug Sámuel  
lengyel tenorista.

Klug Flóri  
lengyel férfi imitátor.

Ricza Gitta  
énekes és táncosnő.

Árnyai Károly  
kabaret-előadó.

W. Ilkai Margit  
szubrett.

Szirmai Vilmos  
groteszk-komikus.

Pipes Manó  
lengyel énekes.

Jokovics K.  
lengyel kuplé énekes.

Báthori Elvira  
táncosnő.

Wagner Lajos  
komikus.

Szende Karola  
előadó szubrett.

Kunodi Károly  
zongoraművész.

Naponta új bohózatok, színpadi tréfák.

Belépő díj: I. hely 50 korona.

II. hely 1 K, III. hely 60 fillér.

**KEZDETE ESTE 8 és FÉL ÓRAKOR**

HACKER ARTHUR, VÁGHELY (Weissmann) ARMAND,  
titkár, igazgató.

Murányi József kiadó.

A kassai Andrassy-kávészüretben jelenleg lévő 7 darab

## Billiárd-asztal

ujra rendbehozva, új posztóbevonással

==== **eladó.** ====

Egyletek, kaszinók, testületek és  
üzletemberek fizetési kedvezmény-  
0 0 0 ben részesülnek. 0 0 0

Felvilágosításokat nyújt: Általá-  
nos Berendezési R. T. Budapest,  
Gizella-ut 26. sz., vagy Szentgyörgyi  
Ferenc Andrassy-kávészüret Kassa.

## Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő  
**Gróf Andrassy-féle kert** a  
városi közgyűlés engedélyével  
parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új  
utcaival elválasztva, több épít-  
ési és háztelkekre oszlik fel  
s parcelláinkint eladó. A fel-  
parcellázott telek, amely épít-  
kezésre igen alkalmas, a  
központhoz közel, a város  
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-  
ról és egyéb előnyös felté-  
telekről részletes felvilágosi-  
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix  
ügyvédek társasága.

Kassa Fő-utca 25. 1. em.

## Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének  
előadó helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca  
105. — Kossuth L. utca 2. — Mészáros-utca  
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

**Olcsó kenyér!** Olcsó liszt.

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr  
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke-  
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra-  
ham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25  
kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es  
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 db. sütemény 10 kr.

## Egy pedálos cimbalom

**megvételre kerestetik.**

Cim a kiadóhivatalban.

## Makulatura papir

==== kicsiben és nagyban  
==== jutányos áron kapható

==== a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.  
==== Harang-utca 9-ik szám —

Hatszáz korona évi fizetéssel ja-  
vadalmazott ügyes és megbízható  
urasági inas kerestetik.

Csak nőtlen s katonai szolgálati köte-  
lezettségének eleget tett egyén pályáz-  
hatik. A pályázók összes okmányai,  
eddig szolgálatairól szóló bizonyítvá-  
nyokkal folyó hó 18-án d. e. 10 órakor  
Burián segédhivatali igazgatónál a  
vámegyházán jelentkezzenek.

## Komptoirista

ki az összes irodai mun-  
kálásokban jártas, na-  
gyobb kassai kereske-  
delmi irodában azon-  
nal fölvetetik.

Cim a kiadóhivatalban.

## Farkass Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**  
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.  
Abonens vendégek részére kívá-  
natra külön fiók. Mindennemű haj-  
munkák készíttetnek. — Illatsze-  
rek nagy választékban kaphatók.

Csak néhány napi marad a

# CIRCUS HENRY

KASSÁN AZ ERZSÉBET-TÉREN.

Holnap, szombaton, 1910. évi május hó 14-én este 8 órakor  
fényes megnyitó előadás

==== itt még nem látott világvárosi műsorral. ====

Jegyek elővételben László Béla papirkereskedésében kaphatók.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.